ПРЕСС-РЕЛИЗ
Москва, 10 марта 2009 года
НОВЫЙ ПРОЕКТ ЕС, НАЦЕЛЕННЫЙ НА УЛУЧШЕНИЕ ДОСТУПА К ПРАВОСУДИЮ В РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
12 марта 2009 года в 10:30 в Федеральной палате адвокатов Российской Федерации (переулок Сивцев Вражек, 43) пройдет встреча, посвященная началу финансируемого Европейским Союзом проекта "Улучшение доступа к правосудию в Российской Федерации". Основная цель этого проекта с бюджетом 2,8 миллиона евро - содействие укреплению верховенства закона в Российской Федерации путем обеспечения справедливого доступа к правосудию для всех граждан.
Проект, который будет осуществляться до мая 2011 года, направлен на укрепление института бесплатных юридических консультаций и развитие урегулирования во внесудебном порядке гражданских и административных дел. Проект также будет способствовать развитию потенциала и расширению сферы деятельности различных организаций, участвующих в предоставлении бесплатной юридической помощи, таких как Палата адвокатов, юридические консультации, правозащитные неправительственные организации и местные общественные организации. Кроме того, проект призван содействовать повышению информированности и спроса на бесплатную юридическую помощь среди социально уязвимых граждан (малоимущих, инвалидов, женщин, малообразованных и др.). Пилотными регионами проекта станут Рязанская область, Республика Татарстан, Республика Чувашия и Самарская область.
Главный бенефициар проекта - Государственно-правовое управление Президента Российской Федерации. Проект осуществляется бельгийской компанией Atos Origin.
Встречу откроют Пол Вандорен, Временный поверенный в делах, Представительство Европейской Комиссии в России, и высокопоставленные чиновники Государственно-правового управления Президента РФ. Во встрече также примут участие представители Государственной Думы Федерального Собрания РФ, Высшего арбитражного суда РФ, Министерства юстиции РФ, Федеральной палаты адвокатов.
Время и дата: 12 марта 2009 года; 10:30 - 13:00
Место: Федеральная палата адвокатов РФ, Конференц-зал (переулок Сивцев Вражек, 43)
Для аккредитации СМИ, пожалуйста, обращайтесь к Татьяне Масаковой, ассистенту проекта, телефон +7 (495) 730-27-41 (9:00 - 16:00)
или
в Отдел прессы и информации Представительства Европейской Комиссии в России
Телефон: +7 (495) 721-20-41/09, факс: +7 (495) 721-20-20, 
Электронная почта: сdelrus-pressoffice@ec.europa.eu
Этот проект финансируется ЕС
Крайний срок для аккредитации -11 марта 2009 г. в 15:00
