Информация по предоставлению государственной услуги  по рассмотрению и подготовке ответов на поступившие в Министерство юстиции Чувашской Республики обращения граждан и организаций

почтовый адрес Министерства юстиции Чувашской Республики 

428003, г.Чебоксары, Президентский бульвар, д.10 

справочные номера телефонов соответствующих подразделений, предоставляющих государственную услугу; адреса электронной почты


Приемная: 62-33-53, электронная почта: minust@cap.ru
Отдел по работе с органами государственной  власти, местного самоуправления и обращениями граждан: 62-41-67,  электронная почта: minust3@cap.ru
Отдел экспертизы проектов нормативных актов и правового контроля: 62-34-97, электронная почта: minust10@cap.ru
Отдел ЗАГС: 62-39-92, электронная почта: zags5@cap.ru
Сектор материально-технического обеспечения: 62-31-77,  электронная почта: minust6@cap.ru
Сектор кадрового обеспечения: 62-34-13

Помощник министра:  62-11-76, электронная почта: minust2@cap.ru 

график работы должностных лиц и соответствующих структурных подразделений Министерства юстиции Чувашской Республики, ответственных за предоставление государственной услуги 

График личного приема министром юстиции Чувашской Республики (далее – министр): понедельник  с 16.00 до 18.00.

График личного приема заместителями министра: среда, пятница с 15.00 до 18.00. 

График работы структурных подразделений:

понедельник, вторник, среда, четверг, пятница с 8.00 до 12.00 и с 13.00 до 17.00,  выходные дни - суббота и  воскресенье, а также праздничные дни.

вопросы, рассматриваемые структурными подразделениями
отдел по работе с органами государственной  власти, местного самоуправления и обращениями граждан предоставляет организациям и гражданам разъяснение действующего законодательства по отдельным правовым вопросам, в том числе рассматривает обращения по  вопросам:

государственной гражданской службы Чувашской Республики;

муниципальной службы;

местного самоуправления;

отдел экспертизы проектов нормативных актов и правового контроля предоставляет сведения, содержащиеся в Едином банке нормативных правовых актов Чувашской Республики, а также  рассматривает обращения по  вопросам: 

государственной регистрации нормативных правовых актов, затрагивающих права, свободы и обязанности человека и гражданина, устанавливающих правовой статус организаций или имеющих межведомственный характер, представляемых органами исполнительной власти Чувашской Республики в Министерство юстиции Чувашской Республики на государственную регистрацию;

опубликования нормативных правовых актов органов исполнительной власти Чувашской Республики, прошедших государственную регистрацию;

о нормативных правовых актах, применяемых без государственной регистрации, об актах, признанных судами не соответствующими законодательству Российской Федерации и Чувашской Республики;

отдел ЗАГС рассматривает обращения по  вопросам:

брачно-семейных отношений;

исполнения переданных органам местного самоуправления муниципальных районов и городских округов делегированных федеральных полномочий на государственную регистрацию актов гражданского состояния;

порядка проставления апостиля на исходящих от органов ЗАГС свидетельствах о регистрации актов гражданского состояния;

оформления документов, предъявляемых иностранными гражданами для регистрации актов гражданского состояния;

сектор материально-технического обеспечения рассматривает обращения по  вопросам обеспечения деятельности аппарата мировых судей в Чувашской Республике;
сектор кадрового обеспечения рассматривает обращения по  вопросам:

назначения представителей общественности в квалификационной коллегии судей Чувашской Республики;

исполнения переданных органам местного самоуправления муниципальных районов и городских округов государственных полномочий Чувашской Республики на создание и обеспечение деятельности административных комиссий для рассмотрения дел об административных правонарушениях;

кадрового  обеспечения деятельности мировых судей.

требования к письменному обращению

В письменном обращении в обязательном порядке должны быть указаны:

либо наименование Министерства, либо фамилия, имя, отчество соответствующего должностного лица, либо должность соответствующего лица;

фамилия, имя, отчество  гражданина (последнее - при наличии) или наименование организации; 

почтовый адрес, по которому должны быть направлены ответ, уведомление о переадресации обращения; 

суть предложения, заявления или жалобы, дата. 

Гражданин или уполномоченный представитель организации в обращении ставят личную подпись.

перечень документов, представляемых получателями государственной услуги

Для получения государственной услуги в устной форме или получения письменного ответа  на руки гражданин должен иметь при себе следующие документы:

-документ, удостоверяющий личность;

-документ, подтверждающий полномочия лица, представляющего интересы юридического лица (в случае обращения за государственной услугой представителя юридического лица).

В случае необходимости в подтверждение своих доводов к письменному обращению могут прилагаться документы и материалы либо их копии.

перечень оснований для отказа в предоставлении государственной услуги

Ответ на обращение не дается в случае, если:

в письменном обращении не указаны фамилия гражданина (наименование организации), направившего обращение, и почтовый адрес, по которому должен быть направлен ответ;

текст письменного обращения не поддается прочтению и оно не подлежит направлению на рассмотрение в государственный орган, орган местного самоуправления или должностному лицу в соответствии с их компетенцией, о чем сообщается гражданину, направившему обращение, если его фамилия и почтовый адрес поддаются прочтению; 

ответ по существу поставленного в обращении вопроса не может быть дан без разглашения сведений, составляющих государственную или иную охраняемую федеральным законом тайну, о чем сообщается заявителю. 

Если в обращении содержатся сведения о подготавливаемом, совершаемом или совершенном противоправном деянии, а также о лице, его подготавливающем, совершающем или совершившем, обращение подлежит направлению в государственный орган в соответствии с его компетенцией.

Обращение, в котором обжалуется судебное решение, возвращается заявителю, направившему обращение, с разъяснением порядка обжалования данного судебного решения.

При получении письменного обращения, в котором содержатся нецензурные либо оскорбительные выражения, угрозы жизни, здоровью и имуществу должностного лица, а также членов его семьи, обращение может быть оставлено без ответа по существу поставленных в нем вопросов и гражданину, направившему обращение,  может быть сообщено о недопустимости злоупотребления правом.

В случае, если в письменном обращении содержится вопрос, на который заявителю многократно давались письменные ответы по существу в связи с ранее направляемыми обращениями, и при этом в обращении не приводятся новые доводы или обстоятельства, министр либо уполномоченное на то лицо вправе принять решение о безосновательности очередного обращения и прекращении переписки по данному вопросу при условии, что указанное обращение и ранее направляемые обращения направлялись в Министерство юстиции Чувашской Республики или одному и тому же должностному лицу. О данном решении уведомляется заявитель, направивший обращение.

