Справка
о внедряемой в Чувашской Республике модели ювенальной пробации
Вступление Российской Федерации в Совет Европы и ее поэтапная интеграция в международное правовое поле обусловило необходимость усовершенствования национального законодательства в сфере защиты прав и обеспечения гарантий при отправлении правосудия по делам несовершеннолетних.
Внедрение ювенальных технологий в работу районных судов г. Чебоксары осуществляется с учетом предписаний, содержащихся в Конвенции ООН о правах ребенка 1989 года, в Минимальных стандартных правилах ООН (Пекинских правилах 1985 года), Европейской Конвенции о защите прав человека и основных свобод, Руководящих принципах ООН для предупреждения преступности среди несовершеннолетних (Эр-Риядских соглашениях 1990 г.), Минимальных стандартных правилах ООН в отношении мер, не связанных с тюремным заключением («Токийских правилах») и других международных правовых актах.
Первоначальный опыт в Российской Федерации в этом направлении сложился в ряде регионов при проведении пилотных проектов Программы развития ООН «Поддержка осуществления правосудия по делам несовершеннолетних в Российской Федерации», «Развитие правосудия в отдельных регионах Российской Федерации» в период 1999 - 2005 гг. В ходе реализации этих проектов были опробованы и введены службы социальных работников в Ростовской и Саратовской областях, в городе Санкт-Петербурге.
В настоящее время в Российской Федерации элементы ювенальных технологий в своей работе используют суды Ростовской, Иркутской, Ленинградской, Брянской, Липецкой, Камчатской, Владимирской, Ивановской, Саратовской, Оренбургской, Волгоградской, Московской областей, Еврейской автономной области, Пермского края, Республик Хакасия и Карелия, городов Санкт-Петербурга и Москвы). Наибольшее количество районных (городских) судов, привлеченных к поэтапному изменению подхода к судопроизводству в отношении несовершеннолетних, работает в Санкт-Петербурге (20), в Саратовской (10) и Ростовской областях (12+3 модельных ювенальных суда).
За период реализации в Чувашии проектов по развитию ювенальных технологий посредством партнерства Чувашского отделения Российского Благотворительного Фонда «Нет алкоголизму и наркомании», Верховного Суда Чувашской Республики, регионального Министерства здравоохранения и социального развития, УФСИН России по Чувашской Республике Чувашии, прокуратуры, МВД по Чувашской Республике, Администраций районов города Чебоксары и других структур удалось внедрить важнейшие элементы ювенальной юстиции в систему профилактики и уголовного правосудия в отношении несовершеннолетних г. Чебоксары.
На базе Московского района г. Чебоксары в течение 2006-2007 года
в рамках российско-канадского проекта «Молодежь группы риска в
Чувашии» (далее - «МГР в Чувашии») была апробирована и внедрена
модель
социального
сопровождения
несовершеннолетних,
освобождающихся из мест лишения свободы.
В качестве логического продолжения проекта «МГР в Чувашии» в период с июня 2008 г. по февраль 2009 г. на территории г. Чебоксары был реализован проект «Соблюдение прав ребенка - будущее России!», имевший целью формирование региональной модели ювенальной пробации несовершеннолетних, совершивших уголовно-наказуемые деяния.
Эффективность применения ювенальных технологий для устранения негативных тенденций в формировании и развитии личности несовершеннолетних отмечается всеми судами, использующими ювенальные
технологии, в связи с положительной динамикой сокращения случаев рецидива среди подростков. Например, из числа осужденных с применением ювенальных технологий в 2004 году по приговору модельного ювенального суда города Таганрога повторно совершили преступление только 3,5 % несовершеннолетних, в 2005 году-3,5 %, в 2006 - 5,4%, 2007- 4,5% несовершеннолетних.
Однако проблемы совершенствования правосудия в отношении несовершеннолетних не ограничиваются только рамками совершенствования уголовно-процессуальной деятельности судов и изменения законодательства о судоустройстве (введения ювенальных судов). Одним из важнейших звеньев правосудия в отношении несовершеннолетних, непосредственно реализующих его цели, являются система органов и учреждений, исполняющих решения суда.
Опыт деятельности регионов Российской Федерации по совершенствованию судопроизводства в отношении несовершеннолетних, созданию механизма взаимодействия судов с социальными службами показывает, что назрела необходимость создания системы непрерывного социального сопровождения и реабилитации несовершеннолетних, совершивших преступления - ювенальной пробации.
В ходе реализации в г. Чебоксары указанных выше проектов была создана региональная модель ювенальной пробации. В соответствии с ней работники Чувашского отделения РБФ НАН, являющиеся членами комиссий по делам несовершеннолетних и защите их прав при администрациях районов г. Чебоксары, осуществляют отдельные функции специалистов по пробации:
· анализ социальной ситуации несовершеннолетнего,
· Оценку Рисков и Потребностей несовершеннолетнего (по форме
оценки рисков и потребностей несовершеннолетнего - форма ОРП),
-
составляют  и   предоставляют  следователю  Карту  Социального
Сопровождения несовершеннолетнего (КСС),
-
участвуют в судебных заседаниях,
разрабатывают     индивидуальную     программу     реабилитации несовершеннолетнего (ИПР);
-
координируют  и  контролируют работу  лиц,   ответственных  за
выполнение мероприятий ИПР,
-
оказывают постпенитенциарную помощь несовершеннолетним.
Алгоритм    действий    специалиста    по    пробации    изложен    в
приложении №1.
Принципы внедрения ювенальных технологий заключаются в неукоснительном применении норм действующего законодательства, соблюдении общепризнанных принципов и норм международного права, касающихся отправления правосудия в отношении несовершеннолетних.
В соответствии с положениями главы 50 УПК РФ судом должна исследоваться личность несовершеннолетнего, условия его жизни и воспитания, выясняться причины и условия, способствовавшие совершению преступления. Однако зачастую документы и иная информация, получаемая от органов предварительного расследования, вопреки нормам уголовно-процессуального законодательства (в частности, пункту 3 части 1 и части 2 статьи 73 и статьи 421 УПК РФ), носят формальный характер. На основании данных о личности несовершеннолетнего, обвиняемого в совершении преступления, составляется карта социально-психологического сопровождения. Указанная карта является интерпретацией положений, закрепленных в законодательстве, и представляет собой совокупность материалов, характеризующих подростка с разных сторон, собираемых в процессе досудебной подготовки уголовного дела. В нее включаются данные о несовершеннолетнем, полученные в процессе изучения его личности, о материально-бытовых условиях жизни семьи, информация из ОВД, из центров психологической реабилитации (на предмет обращений за помощью), а также из медицинских учреждений (о состоянии здоровья подростка). Несовершеннолетний в рамках проводимого исследования отвечает на вопросы, выявляющие уровень его интеллектуального развития, состояние его эмоционально-волевой сферы.
Собранная информация позволяет представить индивидуально-психологические особенности личности несовершеннолетнего, его социальной среды, установить причины и условия, способствовавшие совершению преступления.
Особенностью применяемой в Чувашии технологии непрерывного социального сопровождения является то, что указанная работа начинается с момента возбуждения уголовного дела, то есть уже на досудебной стадии производства по делу, - с направления органом предварительного следствия или дознания в комиссию по делам несовершеннолетних и защите их прав по месту жительства несовершеннолетнего запроса о сборе и предоставлении характеризующего материала, включающего в себя сведения о материально-бытовых условиях жизни семьи несовершеннолетнего, о круге знакомств, характере взаимоотношений со сверстниками, родителями, учителями, о его занятости, об уровне интеллектуального развития и т.д.
Собранная в КСС информация может быть использована уже на досудебной стадии производства по делу для проведения мероприятий по социальной адаптации подростка, для принятия мер по устранению причин и условий, способствовавших совершению преступления, а также для более качественного проведения в отношении подростка судебно-психиатрической экспертизы (в необходимых для этого случаях).
Суду такая информация позволяет более мотивированно, качественно и максимально индивидуализировано подойти к вопросу назначения наказания (его вида и размера, возложения определенных обязанностей) либо применения принудительных мер воспитательного воздействия, а главное - к вопросу определения объема и наполняемости предлагаемой подростку реабилитационной программы.
Считаем целесообразным проведение такой работы на постоянной основе.
Однако данная работа является лишь частью ювенальной технологии — ювенальной пробации, которая является частью системы уголовного правосудия во многих странах мира. Для создания типовой модели ювенальной пробации на региональном уровне необходимо внедрить в действующую систему уголовного правосудия дополнительные следующие элементы, методики, инструменты:
· Медиация - примирительные процедуры с несовершеннолетними,
совершившими преступления.

· Включение несовершеннолетнего в реабилитационные программы
по   месту   жительства   на   стадии   предварительного   следствия   и
судебного разбирательства

· Разработка индивидуальной программы реабилитации (далее - ИПР)
несовершеннолетнего, осужденного к реальному лишению свободы

· Оценка риска и потребностей, подготовка досудебного доклада при
рассмотрении     вопроса    об     условно-досрочном     освобождении
воспитанника из ВК

· Разработка ИПР на несовершеннолетнего, освободившегося из ВК
условно-досрочно

· Мониторинг социальных услуг и реабилитационных  программ  в
местном сообществе.
· Оценка      качества      (эффективности)      социальных      услуг      и
реабилитационных программ.

· Создание Банка реабилитационных программ для каждого района г.
Чебоксары.
В целях совершенствования судопроизводства с участием несовершеннолетних, внедрения в Чувашской Республике ювенальных технологий, развития восстановительного правосудия и формирования региональной модели пробации (непрерывного социального сопровождения детей жертв преступлений и несовершеннолетних, совершивших преступления) Постановлением Верховного Суда Чувашской Республики от 16.01.09. создан Координационный Совет по ювенальной юстиции, в состав которого вошли руководители заинтересованных министерств, ведомств и руководители общественных организаций.
Чувашским отделением Российского Благотворительного Фонда «Нет алкоголизму и наркомании» разработан и поддержан Фондом поддержки детей, оказавшихся в трудной жизненной ситуации (далее -Фонд) проект «Модель ювенальной пробации в Чувашии». Также направление «Профилактика безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних» региональной целевой программы «Дети Чувашии» на 2007-2011 г. стало победителем конкурса региональных программ, проводившегося Фондом.
Инициативы Чувашской Республики по внедрению ювенальных технологий получили положительную оценку со стороны Общественной Палаты Российской Федерации в рамках проводимой под ее эгидой 9-10 июня 2009 года в г. Москва Второй Всероссийской конференции «Ювенальная юстиции в Российской Федерации».
