Ветераны отдела ЗАГС администрации г.Чебоксары

Первым директором  Дворца бракосочетания (с 1966 года) была    Тамара Петровна Громова  (04.05.1924 – 17.04.1995). Под её руководством   внедрялись в быт новые гражданские обряды, решались вопросы укрепления семьи, охраны прав матери и ребёнка, осуществлялся контроль за своевременным и качественным рассмотрением дел по внесению исправлений и изменений, восстановлению и аннулированию записей актов гражданского состояния, по перемене фамилии, имени, отчества. Во Дворце бракосочетания стали проводиться торжественные церемонии бракосочетания, имянаречения, чествования юбиляров семейной жизни с использованием музыкального сопровождения. При непосредственном её участии приведён в порядок архивный фонд метрических и актовых книг, начиная с 1870 года.
  В 1982 году на должность руководителя была назначена Полина Якимовна Даренкова.

Под руководством Полины Якимовны была  продолжена работа по укреплению значимости семьи. Был внедрён национальный  колорит в  обряд бракосочетания. По желанию вступающих в брак молодых людей,  торжественная церемония бракосочетания стала проводиться на чувашском языке.

   В течение 22 лет со 2 января 1984 года отделом ЗАГС руководила     Александра Григорьевна Бурова. 

Под её руководством отдел ЗАГС зарегистрировал более 70 тысяч актов о заключении брака. На площадях и стадионах города, во Дворцах культуры стали  проводиться семейные праздники. Во дворце бракосочетания были организованы лектории и консультации психолога для вступающих в брак. 

