ПЛАН РЕАЛИЗАЦИИ 

Компонента 2: «Экономическая основа»

Задача 2.1: Повышение прозрачности и вовлеченности общественности в процесс бюджетного планирования.

Сегодня многие россияне все в большей степени становятся осведомленными о своем праве знать, как органы управления всех уровней тратят денежные средства, и хотят участвовать в разработке более рациональной, понятной  и прозрачной государственной финансовой системы, муниципальной финансовой подсистемы. По этой причине, Консультант предполагает существование трудностей в привлечении граждански активной части общества к указанному процессу. В рамках выполнения данной Задачи Консультант предпримет перечисленные ниже шаги:

· Анализ ситуации в законодательной сфере и нормативных процедурах, разработанных и введенных в пилотных муниципалитетах в рамках проекта TACIS ILEF, позволяющих обеспечить установленную прозрачность муниципального бюджетного процесса.

· Изучение передовой практики в странах ЕС в обеспечении прозрачности процесса бюджетного планирования, исполнения бюджета и вовлечения гражданского общества в разработку муниципальной бюджетной стратегии.

· Разработка форм представления бюджета и отчетности о его исполнении перед населением (что обеспечит ясность и прозрачность подготовки и реализации бюджетной стратегии органами местного самоуправления) в тесной взаимосвязи с проектом “Sub-national public finance”, исполняемого Министерством финансов, для скорейшего включения разработанных принципов бюджетного процесса и обоснованного Результатами проекта, в формировании и исполнении муниципальных бюджетов.

· Принимая во внимание законодательную базу РФ, разработка рекомендаций наиболее эффективных путей вовлечения граждан в подготовку, исполнение бюджета, доступность и понятность отчетов о его исполнении (использование установленных нормативными правовыми актами процедуры общественных слушаний, с использованием иных механизмов и информационных технологий сбора предложений от граждан и т.п.)

Результаты
Аналитическая записка по вопросу применения в пилотных регионах проекта ILEF процедур, гарантирующих нормативно установленную прозрачность бюджетного процесса и вовлеченность гражданского общества, а также по вопросу правовой основы повышения прозрачности этих процессов.

Аналитическая записка по вопросу передовой практики стран ЕС, гарантирующей прозрачность процесса бюджетного планирования, исполнения бюджета и вовлеченность гражданского общества в разработку муниципальной бюджетной стратегии. Рекомендации по возможному применению для бюджетных процессов передовой практики стран ЕС.

Предложения по повышению прозрачности процесса бюджетного планирования и исполнения бюджета для пилотных МО.

Предложения по повышению привлечения гражданского общества к участию в бюджетном процессе, учитывающие результаты, полученные в других проектах похожей тематики.

Повышенное число подготовленных и представленных проектов отчетов по результатам муниципальной финансовой деятельности.

Задача 2.3: Выработка методов анализа и оценки процесса принятия решений и финансового прогнозирования в управлении местным бюджетом.

В рамках этой Задачи Консультант выполнит следующие подзадачи:

· Осуществление анализа процедур принятия решений и методов финансового прогнозирования, которые в настоящее время применяются в процессе подготовки, исполнения и контроля исполнения муниципального (местного) бюджета органами местного самоуправления пилотных регионов

· Анализ работы органов государственной власти и управления в пилотных регионах в том, что касается методов, используемых при реализации бюджетного процесса на территории и обеспечения подготовки и реализации жизнеспособного бюджета в муниципалитетах.

· Изучение передовой практики ЕС в процедурах принятия решения и методов финансового прогнозирования в том, что касается процесса подготовки и исполнения муниципального (местного) бюджета.

· Выработка методики оценки процессов принятия решения, финансового прогнозирования и планирования, применительно к подготовке местного бюджета в России в тесной взаимосвязи с проектом TACIS “Sub National Public Finance”
В качестве части учебной программы, Консультант предлагает  обучить муниципальных служащих методам анализа и оценки процессов принятия решения и финансового прогнозирования на рабочем месте (обучение без отрыва от производства: см. Задачу 3.5). Для 100 муниципальных служащих, депутатов, выборных должностных лиц и пр. будут проведены 4 учебных семинара (предусматривающих участие 25 служащих в каждом). Консультант изучит способы организации ряда совместных семинаров с проектом “Sub National Public Finance”.

Результаты
Аналитические записки по процедурам принятия решений и методов финансового прогнозирования, которые в настоящее время применяются в процессе подготовки местного бюджета в органах местного самоуправления пилотных регионов, и по работе органов государственной власти.

Изучение передовой практики ЕС в процедурах принятия решения и методов финансового прогнозирования.

Выработка методики оценки процессов принятия решения, финансового прогнозирования в государственном управлении бюджетом.

Проведение учебных семинаров (4 семинара для 100 (всего) 2 для 50 муниципальных служащих).

Задача 2.4: Анализ муниципальных расходов на социальные нужды и выработка рекомендаций по использованию передовых технологий управления.

Первой подзадачей, выполняемой в рамках данной Задачи, будет анализ структуры и объема муниципальных расходов на социальные нужды для каждого отдельного типа пилотного муниципалитета, а также анализ процессов финансового управления с учетом нормирования расходов на социальные нужды, распределения бюджетных полномочий и организации финансовых потоков и сопутствующих рисков в предоставлении социальных услуг. Эта деятельность будет тесно взаимосвязана с проектом “Sub National Public Finance”.

Анализ будет дополнен изучением передовой практики ЕС в финансовом управлении в социальной сфере и изучением инновационных технологий управления с подготовкой рекомендаций по их внедрению.

Вторая подзадача, осуществляемая в рамках данной Задачи, будет заключаться в анализе результатов применения различных методов предоставления социальных услуг, полученных в проекте TACIS ILEF. По применению каждого из методов будут тщательно обсуждены все доводы «за» и «против», а также ограничения, обнаруженные в практическом их использовании в каждом типе пилотного муниципалитета. Анализ будет дополнен изучением передовой практики ЕС в предоставлении социальных услуг.

n.b. В рамках проекта TACIS ILEF аналитические записки были подготовлены по методам предоставления социальных услуг, применяемым в государствах-членах ЕС. Эти результаты будут использованы данным проектом для разработки методик оценки применяемых методов.

Весь опыт и аналитический материал, полученный Группой экспертов, будет объединен, и будет рассмотрен вопрос о его применении к пилотным (на начальной стадии) и прочим муниципалитетам в России. 

Анализ и изучение передовой практики будут использованы Консультантом для:

· Оценки эффективности различных методов предоставления социальных услуг в трех пилотных муниципалитетах: городском округе, муниципальном районе и сельском поселении. Эта деятельность будет осуществляться с участием муниципальных должностных лиц таким образом, чтобы обеспечить одновременное обучение до 40 таких должностных лиц

· Выработки рекомендаций, касающихся построения оптимальной системы (оптимальных систем) управления и контроля муниципальными социальными расходами, а так же введения наиболее эффективных методов предоставления социальных услуг. 

Консультантом будут организованны семинары, публичные обсуждения и группы для обсуждения вопросов социального партнерства. В течение срока реализации проекта предполагается провести всего около 10 таких мероприятий. 

Результаты
Аналитическая записка по расходам на социальные нужды, процессам финансового управления, распределению бюджетных полномочий в пилотных муниципалитетах.

Аналитическая записка по результатам применения различных методов предоставления социальных услуг в муниципалитетах, разработанных в рамках проекта TACIS ILEF.

Аналитическая записка по европейским передовым технологиям управления муниципальными расходами в социальной сфере, а так же в части методики предоставления социальных услуг.

Рекомендации по использованию в российских муниципалитетах оптимальных систем (системы) управления муниципальными расходами на социальные нужды.

Рекомендации по введению наиболее эффективного метода предоставления услуг в пилотном муниципалитете, информация о которых подлежит широкому распространению, в том числе и через проект  Sub National Public Finance.

Проведение около 10 семинаров, публичных обсуждений и организация групп для обсуждения вопросов социального партнерства.

Задача 2.5: Разработка методики организации эффективного сотрудничества между органами местного управления, деловыми кругами, НПО и иными институтами гражданского общества.

Первой подзадачей, выполняемой в рамках данной Задачи, будет анализ форм и методов эффективного сотрудничества между органами местного самоуправления, деловыми кругами, НПО и гражданским обществом в целом. Этот анализ включит изучение передовой практики ЕС в данной области.

В результате, будут подготовлены рекомендации по вопросу о том, как повысить эффективность существующих механизмов и применить новые формы и методы, направленные на повышение «гражданской вовлеченности» в деятельность органов местного самоуправления. Внимание будет уделено постановлениям, принятым Конгрессом местных и региональных органов власти СЕ по вопросам в данной области, например, постановлению №165 2003 г. по вопросам НПО и региональной демократии или постановлению №139 2002 г. об отношениях между открытым, местным собранием и исполнительным органом в системе местной демократии (т.е. институциональная основа местной демократии). Эти рекомендации будут впоследствии рекомендованы для внедрения в двух пилотных муниципальных образованиях.

Материалы для учебной программы будут подготовлены на основе результатов указанной выше деятельности экспертов, при этом будут приняты во внимание результаты проектов TACIS “Developing Local Democracy and self-government” и ILEF. Данная Задача в части организации семинаров, публичных обсуждений и групп по обсуждению вопросов социального партнерства, будет являться частью программы обучения (Компонент 3).

Ниже перечислены подзадачи, решением которых будет заниматься Консультант в рамках данной Задачи в целях содействия эффективному сотрудничеству органов местного самоуправления и деловых кругов, в частности, в секторах государственных, коммунальных предприятий и местного транспорта:

· Изучение передовой практики ЕС (при содействии Ключевого Эксперта по экономическим вопросам) и российского опыта в том, что касается механизмов партнерства и сотрудничества органов местного самоуправления и деловых кругов.

· Анализ методов и способов, а также технических приемов, направленных на содействие партнерству и сотрудничеству органов местного самоуправления и деловых кругов, используемых в пилотных муниципалитетах в период проекта TACIS ILEF и во взаимосвязи с проектом “Regional Development Strategies”.

· Разработка процедур, стимулирующих партнерство и сотрудничество органов местного самоуправления и деловых кругов в 1-2 пилотных муниципалитетах.

· Организация «дня открытых дверей» в целях посещения одного из пилотных муниципалитетов, во время которого заинтересованным в проекте лицам будет представлена возможность ознакомиться с опытом (такого муниципалитета) в части налаживания отношений между органами местного самоуправления и деловыми кругами

· Публикация, передача полученных материалов (полученной информации и рекомендаций) на Интернет-сайте проекта и через СМИ пилотных муниципалитетов, региональных органов государственной власти.

· Регулярный обмен с проектом “Regional Development Strategies” информацией о результатах, трудностях и достижениях, используя, в т.ч. метод перекрестных ссылок на Интернет-сайты обоих проектов.

· Подготовка материалов для учебных программ, основанных на информации, полученной в ходе выполнения данной Задачи.

Результаты
Аналитическая записка по вопросам европейской и российской передовой практики партнерства и сотрудничества между органами местного самоуправления, деловыми кругами, НПО и иными институтами гражданского общества.

Аналитическая записка по методам и способам и техническим приемам, используемым в пилотных муниципалитетах для содействия партнерству и сотрудничеству между органами местного самоуправления деловыми кругами, НПО и иными институтами гражданского общества.

Разработка процедур, стимулирующих партнерство и сотрудничество органов местного самоуправления с деловыми кругами, НПО и иными институтами гражданского общества, в 2-3 пилотных муниципалитетах.

Проведение «Дня открытых дверей» в пилотном муниципалитете на тему организации отношений между органами местного самоуправления с деловыми кругами, НПО и иными институтами гражданского общества.

Публикация, распространение результатов вышеуказанной деятельности среди всех заинтересованных в проекте лиц, размещение информации на Интернет-сайте и ее распространение через иные СМИ.

Подготовка материалов для обучения муниципальных служащих (которые будут использоваться в деятельности в рамках Компонента 3).

