ПОЛИТИКА В ОБЛАСТИ КАЧЕСТВА

МИНИСТЕРСТВА ЮСТИЦИИ 

ЧУВАШСКОЙ РЕСПУБЛИКИ

Миссия Министерства юстиции Чувашской Республики (далее – Министерство) заключается в обеспечении развития юстиции на основе сбалансированной системы показателей в целях реализации прав, свобод и законных интересов граждан и юридических лиц.  

Политика Министерства в области качества основывается на принципе: «Максимальное удовлетворение нужд и пожеланий потребителей и непрерывное улучшение качества предоставляемых им услуг».
Стратегической целью деятельности Министерства является повышение качества и культуры оказания государственных услуг, эффективная реализация государственной политики в сфере юстиции, находящейся в ведении Чувашской Республики. 

Механизмом реализации данной цели являются законы и иные нормативные правовые акты.
Для максимально качественного удовлетворения требований потребителей, обеспечения благоприятных условий развития законодательства Министерства разработало систему менеджмента качества и осуществляет свою деятельность в соответствии с требованиями стандарта ГОСТ Р ИСО 9001-2001. 

Для обеспечения этого руководство и специалисты Министерства берут на себя следующие обязательства: 
- обеспечивать выполнение настоящей политики в области качества;
- постоянно совершенствовать качество предоставляемых государственных услуг за счет использования эффективных организационных процедур и современных информационно-коммуникационных технологий;
- принимать личное участие в постоянном улучшении результативности системы менеджмента качества; 
- реализовывать стратегическую цель Министерства единой командой профессионалов, ориентированной на ее достижение в соответствии с настоящей политикой Министерства;
- поддерживать результативное функционирование каждого процесса и системы менеджмента качества в целом для того, чтобы выделенные бюджетные средства, имущественные, человеческие и информационные ресурсы использовались при достижении целей и задач в сфере юстиции наиболее эффективным способом.

Руководство Министерства берет на себя обязательство обеспечивать выполнение требований ГОСТ Р ИСО 9001 – 2001 и постоянно повышать результативность системы менеджмента качества.
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