Вносится Президентом Российской Федерации
Проект

№ 105365-5
ФЕДЕРАЛЬНЫЙ КОНСТИТУЦИОННЫЙ ЗАКОН
О внесении изменения в статью 10
Федерального конституционного закона
"O Правительстве Российской Федерации"
Внести в статью 10 Федерального конституционного закона от 17 декабря 1997 года № 2-ФКЗ "О Правительстве Российской Федерации" (Собрание законодательства Российской Федерации, 1997, № 51, ст. 5712) изменение, заменив слова "сведения о полученных и являющихся объектами налогообложения доходах, ценных бумагах, а также о являющемся объектом налогообложения имуществе, принадлежащем им на праве собственности" словами "сведения о полученных ими, их супругами и несовершеннолетними детьми и являющихся объектами налогообложения доходах, ценных бумагах, а также о являющемся объектом налогообложения имуществе, принадлежащем им, их супругам и несовершеннолетним детям на праве собственности".
Президент Российской Федерации
ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА
к проекту федерального конституционного закона
иО внесении изменения в статью 10
Федерального конституционного закона
"О Правительстве Российской Федерации"
Проектом федерального конституционного закона "О внесении изменения в статью 10 Федерального конституционного закона "О Правительстве Российской Федерации" на Председателя Правительства Российской Федерации, заместителей Председателя Правительства Российской Федерации и федеральных министров возлагается обязанность дополнительно представлять в налоговые органы Российской Федерации сведения о полученных и являющихся объектами налогообложения доходах, ценных бумагах, а также о являющемся объектом налогообложения имуществе, принадлежащем их родственникам на праве собственности.
К числу родственников в соответствии с проектом федерального закона "О противодействии коррупции" относятся супруги и несовершеннолетние дети.
