Краткий обзор Проекта «Повышение эффективности исполнения судебных решений в Российской Федерации»

          Проект сотрудничества Европейского союза с Россией «Повышение эффективности исполнения судебных решений в Российской Федерации» реализуется компанией GTZ (Германия), партнером Проекта является Государственно-правовое управление Президента Российской Федерации. В рамках Проекта разрабатываются  и применяются на практике правовые и организационные рекомендации по вопросам обеспечения соблюдения сроков рассмотрения дел судами, а также сокращения сроков исполнения судебных решений по гражданским и административным делам». Кроме того, Проект предусматривает разработку механизма выплат компенсаций физическим и юридическим лицам, пострадавшим вследствие противоправных решений судов и нарушения установленных сроков рассмотрения дел. Также разрабатывается система индексирования денежных компенсаций, выплачиваемых гражданам на основании решений судов.
Бюджет проекта:

· 3 млн. евро, финансирование осуществляется Евросоюзом.
Дата начала реализации Проекта:

· 8 декабрь  2009 года. Продолжительность проекта 24 месяца
Пилотные  регионы Проекта:
· Республика Татарстан, Республика Чувашия и Калужская область
Общая цель: 

· Общей целью проекта является обеспечение верховенства права на территории Российской Федерации путем более эффективного рассмотрения дел в судах, а также более эффективного исполнения судебных решений.
Конкретные задачи:
· Разработать и способствовать внедрению рекомендаций по обеспечению фактического соблюдения установленных сроков рассмотрения дел судами и сокращению сроков исполнения судебных решений по гражданским и административным делам;

· Разработать и способствовать внедрению механизма возмещения ущерба физическим и юридическим лицам, возникшего в результате вынесения неправосудных решений и нарушения установленных сроков рассмотрения дел в судах, из специально созданного для этих целей фонда; разработать и способствовать реализации механизма индексации компенсаций, выплачиваемых государственными органами гражданам в силу решения суда;

· Изучить и внедрить в российскую правовую практику отдельные формы и элементы прецедентной практики Европейского суда по правам человека и элементы судебной практики стран-членов ЕС, способствующие повышению качества и эффективности правосудия.
Планируемые результаты:

· Подготовка и принятие необходимых законодательных и иных нормативно-правовых актов (включая, при необходимости, проекты изменений и дополнений процессуальных кодексов);

· Апробирование и внедрение в пилотных регионах разрабатываемых в рамках проекта мер, включая вопросы правовых, организационных и кадровых преобразований, бюджетных последствий, а также разработка общего плана внедрения этих мер на всей территории Российской Федерации;

· Распространение информации о европейском опыте и о мерах, реализуемых в рамках проекта, среди судей, государственных служащих, представителей органов прокуратуры, юстиции, других органов исполнительной власти, а также адвокатов, структур гражданского общества.
Команда проекта:

Руководитель Проекта - Ксавье Барре
Заместитель руководителя Проекта - Эльга Сюкияйнен
Ключевой эксперт  Проекта - Чарльз Эрлих
Ключевой эксперт Проекта - Оксана Сергеева
Ассистент Проекта - Павел Нестеренко
В команду Проекта "Повышение эффективности исполнения судебных решений в Российской Федерации" также входит группа квалифицированных российских и зарубежных экспертов.
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