Ветераны отдела ЗАГС администрации Козловского  района

С 02 сентября 1968 года по 03 мая 1973 года заведующим районным бюро ЗАГС была Ломоносова Вера Ивановна. Родилась 15 ноября 1944 года в г.Козловка Чувашской АССР. Вера Ивановна проработала в районном Бюро ЗАГС 5 лет. 03 мая 1973 года была переведена на должность инспектора отдела ЗАГС Управления Делами Совета Министров Чувашской АССР. Данных о дальнейшей ее судьбе не сохранилось.  

1973 год…

Наиболее значимый вклад в становление отдела записи актов гражданского состояния Козловского района внесла Нечаева Светлана Михайловна. Более 25 лет её жизни прошли в стенах отдела ЗАГС. Пришла она в отдел  ЗАГС 03 мая 1973 года, молоденькой девушкой из районного дома культуры, в котором работала  методистом. Светлана Михайловна положила начало формированию архивного фонда бюро ЗАГС Козловского района. За время работы Светлана Михайловна добилась  расширения площади бюро ЗАГС до 3-х кабинетов - кабинет для приема граждан, комната для новобрачных и зал регистраций. С ее приходом регистрации заключения брака стали регулярно проводиться в торжественной обстановке. Торжественная регистрация заключения брака осуществлялась в районном Доме культуры, в Доме культуры Козловского КАФ, в зале регистраций отдела ЗАГС. В регистрациях брака С.М. Нечаева использовала различные народные обычаи и обряды. В то время смотреть регистрацию брака приходили люди со всего города.   При ней были первые поздравления с семейными юбилеями: серебряной и золотой свадьбой. Светлане Михайловне удавалось привлекать к работе с молодыми семьями районный комитет комсомола, депутатов районного Совета. Именно в это время начали проводить лектории с молодыми семьями по укреплению семьи. 
Вклад Светланы Михайловны Нечаевой в развитие отдела  ЗАГС Козловского района получил признание и достойную оценку: она дважды награждалась Почетной грамотой за 3-е место в республиканском конкурсе на лучшего ведущего торжественного обряда бракосочетания (1984 и 1988 годы), Почетной грамотой  за   1 место в республиканском конкурсе на лучшую ведущую торжественного обряда имянаречения (1985 год).  Под её руководством отдел ЗАГС Козловского района в 1986 году занял 2 место в республиканском конкурсе на лучший отдела ЗАГС.  За добросовестный труд Светлана Михайловна удостоена звания  «Ветеран труда».  В 1995 году за многолетний творческий труд и достигнуты результаты в деле регистрации актов гражданского состояния в районе Светлана Михайловна награждена Почетной грамотой отдела ЗАГС  Кабинета Министров Чувашской Республики. 07 сентября  1998 году Светлана Михайловна закончила свою деятельность в отделе ЗАГС. В настоящее время она проживает в г.Козловка Чувашской Республики.
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 Нечаева С.М.
1998  год…

 С 08 сентября 1998 года по 03 августа 2007 года заведующего отделом ЗАГС работала Остроумова Надежда Ивановна. За  это время отдел ЗАГС Козловского района переименовывают в отдел ЗАГС администрации Козловского района. В 2001 году полномочия по регистрации актов гражданского состоянии сельских администраций были переданы централизованно в районный отдел ЗАГС. 
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