Закон Чувашской Республики от 28 мая 2010 г. N 27 
"О внесении изменений в Конституцию Чувашской Республики"

Принят Государственным Советом Чувашской Республики 18 мая 2010 года
Статья 1 
Внести в Конституцию Чувашской Республики (Ведомости Государственного Совета Чувашской Республики, 2000, N 38; 2003, N 53; 2004, N 60; 2005, N 63; 2006, N 71) следующие изменения:

1) второе предложение пункта 2 статьи 62 дополнить словами "в течение трех месяцев";

2) в статье 70:

а) пункт 2 изложить в следующей редакции:

"2. Государственный Совет Чувашской Республики рассматривает представленную Президентом Российской Федерации кандидатуру Президента Чувашской Республики в течение десяти дней со дня внесения представления. При внесении Президентом Российской Федерации повторного представления о кандидатуре Президента Чувашской Республики указанная кандидатура рассматривается в течение десяти дней со дня внесения представления.";

б) пункт 4 изложить в следующей редакции:

"4. Порядок вступления в должность гражданина Российской Федерации, наделенного полномочиями Президента Чувашской Республики, устанавливается федеральным законом и Конституцией Чувашской Республики.";

3) в статье 71:

а) пункт 1 изложить в следующей редакции:

"1. Президент Чувашской Республики считается вступившим в должность с момента принесения им присяги.

Вступление в должность Президента Чувашской Республики оформляется указом Президента Чувашской Республики, который подлежит официальному опубликованию.";

б) пункт 2 после слов "следующую присягу" дополнить словами "на верность народу и Конституции Российской Федерации";

в) дополнить пунктом 3 следующего содержания:

"3. Присяга приносится на государственных языках Чувашской Республики в торжественной обстановке в присутствии депутатов Государственного Совета Чувашской Республики, членов Кабинета Министров Чувашской Республики и других приглашенных лиц.

Торжественная церемония, посвященная вступлению в должность Президента Чувашской Республики, открывается и закрывается Председателем Государственного Совета Чувашской Республики, а в его отсутствие - заместителем Председателя Государственного Совета Чувашской Республики.";

4) в статье 72:

а) пункт 14 изложить в следующей редакции:

"14) обращается к Государственному Совету Чувашской Республики с бюджетным посланием, посланием об основных направлениях государственной политики Чувашской Республики и о выполнении программ социально-экономического развития Чувашской Республики, утвержденных Государственным Советом Чувашской Республики, с представлением ежегодных отчетов о результатах деятельности Кабинета Министров Чувашской Республики, в том числе по вопросам, поставленным Государственным Советом Чувашской Республики;";

б) в пункте 26 слова "общие и запасной списки присяжных заседателей" заменить словами "общий и запасной списки кандидатов в присяжные заседатели федеральных судов общей юрисдикции";

5) в части 3 статьи 74 слова "предложение о кандидатуре на должность" заменить словами "представление о кандидатуре";

6) в статье 76:

а) пункт 2 дополнить словами ", за исключением случаев, предусмотренных федеральным законом";

б) пункт 3 после слов "не имеет права распускать Государственный Совет Чувашской Республики," дополнить словами "требовать созыва внеочередного заседания Государственного Совета Чувашской Республики, созывать вновь избранный Государственный Совет Чувашской Республики на первое заседание ранее срока, установленного настоящей Конституцией, а также";

7) в статье 79:

а) в пункте 1 слова "со дня выборов депутатов при наличии в его" заменить словами "со дня избрания Государственного Совета Чувашской Республики в";

б) в пункте 3 слова "С момента" заменить словами "Со дня";

8) в статье 80:

а) пункт 1 дополнить подпунктом 8.1 следующего содержания:

"8.1) заслушивание послания Президента Чувашской Республики об основных направлениях государственной политики Чувашской Республики и ежегодного отчета о результатах деятельности Кабинета Министров Чувашской Республики, в том числе по вопросам, поставленным Государственным Советом Чувашской Республики;";

б) в пункте 2 слово "поправки" заменить словами "изменения и дополнения";

9) в статье 81:

а) в подпункте 2 пункта 1 слова "пунктом 2" заменить словами "пунктами 2 и 3";

б) дополнить пунктом 3 следующего содержания:

"3. Президент Чувашской Республики вправе принять решение о досрочном прекращении полномочий Государственного Совета Чувашской Республики в случае, если вступившим в силу решением соответствующего суда установлено, что избранный в правомочном составе Государственный Совет Чувашской Республики в течение трех месяцев подряд не проводил заседание.

Президент Чувашской Республики вправе принять решение о досрочном прекращении полномочий вновь избранного в правомочном составе Государственного Совета Чувашской Республики в случае, если вступившим в силу решением соответствующего суда установлено, что указанный орган государственной власти Чувашской Республики в течение трех месяцев со дня его избрания в правомочном составе не проводил заседание.

Президент Чувашской Республики вправе принять решение о досрочном прекращении полномочий Государственного Совета Чувашской Республики в течение трех месяцев со дня вступления в силу решения соответствующего суда.";

10) в пункте 1 статьи 84 слово "любой" исключить;

11) подпункт 3 пункта 1 статьи 88 после слов "меры по" дополнить словом "реализации,", после слов "и общественного порядка," дополнить словами "противодействию терроризму и экстремизму,".

Статья 2 
Настоящий Закон вступает в силу по истечении десяти дней после дня его официального опубликования.
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